



# Justicia Social

Redacción, Administración y Talleres:  
Avenida del Capitán Alfort, 30  
Teléfono: 84      Precio: 0'25

Mahón, jueves 1.º de Diciembre de 1938  
III Época - Año VIII - Núm. 719

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista. - Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local U. G. T.

## A los que cometen un crimen, se les juzga y separa de la convivencia social, mientras los organizadores de matanzas colectivas, gozan de la mayor inmunidad

La Federación Socialista Balear

### Ante un próximo Congreso

Dentro de un mes aproximadamente, debe celebrarse en nuestra ciudad, el Congreso anual de la Federación Socialista Balear. Breve es el tiempo que nos separa del comicio y es conveniente que los socialistas menorquines lo aprovechemos para aportar al mismo aquellas ideas y orientaciones que puedan redundar en beneficio de nuestra organización política.

Los momentos actuales han sido causa de que el máximo organismo provincial radique en nuestra ciudad. De esta coyuntura circunstancial debemos aprovecharnos los socialistas menorquines con el fin de organizar y articular Agrupaciones locales en los pueblos donde no existan e impulsar la vida de aquellas otras que por diversas causas, no pueden desenvolverse con la intensidad requerida.

Convengamos en que la Federación Socialista Balear ha hecho mucho en pro del socialismo en Menorca y en resolver aquellos problemas políticos que se han ido planteando. Pero también hemos de señalar, que más intensa y efectista hubiera podido ser su actuación de no haber topado con un obstáculo que ha sido en todo momento característico en la vida interna de los organismos socialistas: la penuria económica. Si, la penuria económica, aunque parezca mentira en estos tiempos en que el factor dinero no suele representar una preocupación, ha sido quizá la causa que ha impedido un mayor desenvolvimiento de nuestra Federación.

Es preciso que llevemos al próximo Congreso, soluciones económicas que proporcionen los medios para que nuestro organismo provincial se desenvuelva sin agobios y pueda realizar la labor de educación y orientación política que por derecho propio, le corresponde. Los socialistas todos, tenemos el deber moral de prestigiar a la Federación y para ello nada mejor que llevar al Congreso soluciones referentes al problema económico.

Además de esto, cada afiliado y cada Agrupación deberán proponer y plantear aquellas ideas que, sin separarse de las normas generales del partido, vengán a renovar los procedimientos que no respondan a las necesidades de los presentes momentos que con ritmo tan acelerado vive nuestro país. Es preciso forjar en todos los ámbitos de la isla, una firme conciencia socialista, elevar la preparación política de las masas, demostrar las ventajas del socialismo económico, iniciar en las teorías marxistas a los que las desconocen, convencer al incrédulo e incitar al remiso, formando hombres preparados para afrontar los innumerables problemas que se plantearán cuando haya de abordarse la reconstrucción de España.

Tanto en el orden interior como general, la labor a realizar es mucha y hay que acometerla con entusiasmo y pensando en el porvenir. La gran obra de educación política del proletariado, tarea anónima y tenaz que ha sido consustancial del Partido Socialista y que en esta guerra de independencia ha dado tan óptimos frutos, es más necesaria que nunca, ya que será la propia clase obrera la que tendrá que encargarse de la dirección del país cuando el último invasor haya abandonado nuestro suelo.

Por lo tanto, tenemos derecho a esperar que todos los afiliados se percatarán de la importancia que para el desenvolvimiento de nuestro Partido en Menorca, tiene el Congreso que vamos a celebrar. Y por esto, no dudamos que el mismo será fructífero en ideas y soluciones prácticas que redundarán en beneficios más o menos inmediatos, para toda la clase trabajadora.

Una generación

### Esperando mejores días

La actual generación de hombres maduros es, sin duda, entre todas las generaciones españolas, la más gloriosa y la más desdichada. Gloriosa porque le ha sido otorgado el privilegio de vivir los sucesos más trascendentales de nuestra patria y del mundo y desdichada porque esa misma sucesión de graves acontecimientos ha tenido constantemente tensos sus nervios y no le ha permitido atender un poco a sí misma, a su propia dicha y recreo.

Nuestra generación—nos decía un amigo que aunque demócrata, es algo dado a la molición burguesa—ha estado siempre sobresaltada por la inquietud del momento presente, siempre en trance de provisionalidad y a la espera de mejores días. Con una expresión gráfica podríamos decir que somos unos hombres que todas las mañanas al saltar de cama, hemos tenido que ponernos directamente las botinas de calle apremiados por la urgencia de salir a ver que ocurre, sin tiempo para andar unos momentos en zapatillas y que por las noches, rendidos por las emociones de la jornada, nos retiramos ya sin humor, ni vagar para coger entre el ajeteo de nuestros trabajos y el reposo del sueño ese breve paréntesis doméstico, familiar y recogido del calzado silencioso de dentro y la bata casera.

Conviene advertir que para nuestro amigo, que es un sibarita del hogar, la operación de ponerse las zapatillas cifra y compeñía la suma felicidad. No sólo por la satisfacción material de cambiar el calzado prieto de cuero y suela por la holgura del fieltro y la suavidad del crepé, sino porque ese momento de calzarse las zapatillas pone un punto final a las tareas enojosas del día. Es el término de las áridas funciones de la oficina, de las gestiones pesadas, de las visitas molestas, del azacaneado ir y venir por las calles ruidosas y

llenas de tráfico; y es el retorno a la vida íntima, con la puerta cerrada al importuno, en la paz y el silencio de la casa, con el libro abierto bajo la verda lámpara amiga.

Pues todo esto que nuestro amigo resume en el hecho sencillo y terriblemente prosáico de calzarse las zapatillas, no lo ha podido vivir a gusto nuestra generación, siempre inquieta y con zapatos de calle.

El español de cuarenta a cincuenta años—el «varón en su punto», que diría Gacón—apenas en el albor de su infancia, se encontró con la campaña de Cuba, primero, y luego la guerra con los Estados Unidos, la pérdida de las colonias y la repatriación de aquellos títeres despojados humanos que nos devolvía la isla, agotados por las privaciones, el clima y el vómito negro. Después, apenas comenzado el siglo, la guerra ruso-japonesa fué un preludio trágico de la espantosa conflagración europea que nos conmovió desde 1914 a 1918, que modificó completamente el mapa de Europa y que dió origen a las más hondas revoluciones que ha presenciado el mundo. En cuanto a nuestra patria, no extinguido aún el dolor de la humillación del Tratado de París, se alzaron clamores de justicia contra los desastres del Barranco del Lobo, Annual y Monte Arruit. Viajaron luego la petición de responsabilidades y el expediente Picasso, la Dictadura de los siete años ominosos, Jaca, la República, el bienio, Octubre, y por fin, la tremenda tragedia que estamos viviendo. Nuestra generación no ha podido disfrutar un día tranquilo. Comparémosla con aquellas otras que la antecedieron, más reposadas y dichosas que cuando querían evocar un recuerdo para asombrar a sus sucesores tenían que llenarse la boca con «lo de Villacampa».

¿Qué pensar de ese y otros sucesos, que para aquellos ante-

pasados marcaban hitos históricos, ahora que nuestra vida está hecha de episodios cotidianos que superan la emoción, la intensidad y el alcance de esos hechos que estremecían el recuerdo de nuestros padres?

¡Cuánto hemos vivido!... Y en otro orden de cosas, hemos asistido también al nacimiento de los inventos que modifican más radicalmente la vida de la Humanidad: la luz eléctrica, el automóvil, el cinematógrafo, la radio, el avión... Pero ¿somos más felices que nuestros predecesores? No. Somos una generación nerviosa, febril. Hemos vivido intensamente, pendientes de la actualidad circundante, y estamos cansados. Quisiéramos acercarnos a aquellos hombres del tiempo antiguo, por quienes suspiraba Flaubert, que sabían latín y leían despaciosamente.

Nosotros no tenemos tiempo para la lectura posegada. Leemos en el tranvía o en la calle, entre estridores de claxon y trepidar de motocicletas. Leemos periódicos, y ya casi ni periódicos: epígrafes de periódicos.

Tiene razón nuestro amigo. Esta generación no ha vivido su vida íntima. No ha podido calzarse las zapatillas. Siempre con botas de calle y siempre dispuesta a un mañana de mayor inquietud. No ha sido feliz; pero se siente orgullosa. Orgullosa de lo que ha vivido y de lo que ha sufrido en beneficio de las generaciones que la sucedan. Porque ha de hacerse la ilusión de que su sacrificio sirva para que las nuevas generaciones vivan en mayor paz, puedan recrearse en la naturaleza y en el arte y se rediman de esta inquietud que hoy nos consume.

Si así fuese, nos daríamos por satisfechos. Y nuestros nietos, alguna vez, en zapatillas, bajo la lámpara familiar, leyendo el libro de la Historia, envidiarán y compadecerán a un mismo tiempo a los pobres hombres de esta generación que tantas cosas han visto y que han debido morir muy fatigados...

(Del Servicio de Información del Ministerio de Propaganda)

# Los aparatos de los invasores han bombardeado criminalmente los pueblos de Marmolejo y Tárrega, destruyendo viviendas y causando víctimas

El grupo socialista de la Cámara francesa convoca a todos sus miembros para pedir la reapertura del Parlamento.—Ha dimitido el Presidente de la oficina del Comité de No-Intervención.—Discurso de Mr. Eden

## Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

La actividad registrada en los distintos frentes careció de importancia.

### AVIACION

A las 16'50 horas del día 28, un avión alemán bombardeó y ametralló el casco urbano de Marmolejo, ocasionando la muerte a cinco mujeres y dos niños. Resultaron heridas veinte personas, todas ellas de la población civil.

A mediodía de hoy, 10 Junkers lanzaron sobre Tárrega, un centenar de bombas de gran peso que destruyeron muchos edificios, causando entre la población civil ocho muertos, y diez y nueve heridos.

### Precisiones y aclaraciones sobre la situación en España

Londres 29.—En una carta al «Times» de Ramos Oliveira, jefe del Servicio de Prensa de la Embajada de España en Londres, responde a una carta de sir Walter Maxwell Scott, recientemente publicada por el mismo periódico.

En su aclaración que aparece hoy en el «Times», Ramos Oliveira denuncia todos los crímenes cometidos por los rebeldes, citando en su apoyo el testimonio del gran escritor francés católico y monárquico Georges Bernanos. Recuerda que el general Franco ha amenazado abiertamente con represalias en dos millones de personas, mientras que los raids aéreos sobre la población civil de la zona republicana prosiguen. Señala que Gil Robles mismo ha tenido que huir a Portugal, ante las amenazas de los falangistas, (los «nazis de España»). Ramos Oliveira precisa que las dificultades del abastecimiento en la zona republicana son debidas principalmente a la presencia de tres millones de refugiados que huyeron ante el invasor.

Añade que la prensa rebelde publica numerosos ataques contra el Imperio Británico en artículos que les son transmitidos por la D. N. B. (Prensa oficial de Alemania).

Sobre la intervención italo-alemana, da las precisiones siguientes: Hay en la España facciosa mas de 100.000 combatientes no españoles; 90.000 son italianos y los alemanes están en número de 13.000. La infantería italiana comprende 60.000 hombres que componen las divisiones «Littorio», «23 Marzo», «Flechas Azules», «Flechas Negras» y «9 de Mayo». Cada división italiana comprende unos 12.000 hombres. Ninguna división ha sido disuelta después de la salida de los 10.000 italianos retirados. Esto explica por qué el general Franco rechaza el plan del Comité de No Intervención. ¿No sería una locura por parte de los rebeldes, el rechazar a cambiar por los derechos de beligerancia que desean tan ardientemente por los 18.000 extranjeros que, según Sir Walter Maxwell, quedan en la España rebelde?

¿Podemos nosotros creer que no hay en España más que 18.000 voluntarios cuando «El Legionario», periódico que se publica en España para las tropas italianas, tira 50.000 ejemplares, según confiesa el mismo redactor jefe del periódico?

Privados de los técnicos y del material italo-alemán, los facciosos no podrían sostenerse un mes más.

Según sir Walter Maxwell, los rebeldes «se bastan ellos mismos para fabricación de armamento». Pero, responde Ramos Oliveira, el conde Ciano ha declarado oficialmente que el material que envía Italia debe reemplazar el material usado por las tropas y los técnicos italianos. ¿Por qué Italia debe proveer el relevo de lo que se ha puesto fuera de uso, si Franco tiene por sí mismo material en abundancia?

Ramos Oliveira señala que la presencia de tres millones de refugiados en Cataluña constituye un verdadero plebiscito en favor del Gobierno español. Los trece puntos del Presidente Negri prevén además un plebiscito. ¿Por qué el general Franco no lo acepta? Dentro de algunos días no habrá un solo combatiente extranjero en la España republicana. La Comisión de la Sociedad de Naciones será garantía de ello. Desafiemos a los rebeldes—añade— a obrar como nosotros y aceptar como la República el plan del Comité de No Intervención. Si Franco no depende de los extranjeros ¿por qué se incrusta en ellos cuando podía obtener tan grandes ventajas dejándoles partir?

Para obtener los derechos de beligerancia, los rebeldes no tienen, en efecto, más que aceptar el plan de No Intervención.

Sobre la situación de la clase obrera en la España rebelde, Ramos Oliveira recuerda la proclama del general Queipo de Llano anunciando el restablecimiento de los salarios de hambre anteriores a la victoria del Frente Popular en las elecciones. En cuanto «al orden» que reina en el campo rebelde, es el del que habló Montesquien: el orden del cementerio.

Nadie puede constatar que la victoria de la República sería causa de inquietud para ningún país, mientras que no podría decir lo mismo de una victoria de los rebeldes.

«La declaración de neutralidad hecha por el general Franco en Septiembre, cuando Mussolini ya sabía que no había guerra, es muy significativa como expresión del juego diplomático de las potencias totalitarias».—(A. E.)

Mr. Eden ha pronunciado un nuevo discurso contra el Gobierno

Londres 30.—Mr. Eden ha pronunciado otro discurso anoche ante una numerosísima concurrencia, entre la cual figuraban los embajadores de China, U. R. S. S. y España. Ha declarado que las concesiones unilaterales no conducen a la paz y ha preconizado una política de rearme para hacer frente a las amenazas fascistas.

Buena parte de su peroración ha estado a combatir la política extranjera del Gobierno.—(S. R.)

### Palabras de Buttler en la Cámara de los Comunes

Londres 30.—Mr. Buttler ha declarado en los Comunes, contestando en nombre del Gobierno a preguntas formuladas por un diputado laborista, que Alemania e Italia habían prestado ayuda a los rebeldes durante los dos últimos meses, pero que en cuanto a la supuesta llegada de 5.000 italianos durante los meses de Septiembre y Octubre y material de guerra y aviones, dijo convenía acoger estas noticias con cierta reserva.—(Febus).

### Ataturk cede su fortuna a su partido y al pueblo

Ankara 30.—Ha sido abierto el testamento de Ataturk, el cual deja toda su fortuna al partido en que militaba y al pueblo.—(Febus).

El nuevo embajador italiano presenta sus cartas credenciales a Mr. Lebrún

Paris 30.—El Presidente Lebrún ha recibido al nuevo embajador italiano, el cual le entregó las cartas credenciales.—(Febus).

El grupo parlamentario socialista francés convoca a los diputados

Paris 30.—El grupo socialista de la Cámara ha acordado convocar individualmente a todos los miembros para celebrar el próximo viernes una reunión extraordinaria en el edificio del Parlamento. El objeto de dicha convocatoria es de que los diputados puedan ejercer su mandato.—(Febus).

Otro que se ha cansado de no hacer nada

Londres 30.—El Presidente de la Oficina del Comité de No Intervención ha presentado la dimisión de su cargo.—(Febus).

### Consejo de Ministros El Sr. Prieto irá a Chile como embajador plenipotenciario y extraordinario

Barcelona 30.—Presidido por Dr. Negrin, se ha reunido el Gobierno en Consejo. A la salida se ha facilitado la siguiente referencia, cuyo texto dice así:

Con el deseo de asociarse al homenaje que se rendirá en Chile con motivo de la transmisión de poderes presidenciales el día 25 de Diciembre próximo, se ha acordado el envío de un miembro especial que ostentará en dicho acto la representación del Jefe del Estado y del pueblo español y presidirá la Comisión española con la categoría de embajador extraordinario y plenipotenciario. Para ocupar este puesto, ha sido designado don Indalecio Prieto y también formarán parte de la indicada Comisión, los embajadores de España en Buenos Aires Sr. Ossorio y Gallardo y el de España en Chile general Emilio Herrera.—

El camarada Bugeda insiste en que la República hará honor a todos sus compromisos

Barcelona 30.—El camarada Jerónimo Bugeda, representante del Ministerio de Hacienda en Paris, ha hecho declaraciones sobre la situación de los bienes e intereses extranjeros en España republicana, destacando el decreto de 8 de Septiembre que garantiza los derechos extranjeros en España. La moralidad del decreto estriba en admitir la actuación en un Tribunal creado por abogados extranjeros y dar la sensación de confianza en el exterior.

Seguiremos pagando—ha dicho finalmente—con toda puntualidad en cotización oro, mientras otros países que no se hallan en guerra, han suspendido los pagos.—(Febus.)

El «Margaret Rose» a fote Almería 30.—Achicada la vía de agua que se produjo en el mercante inglés «Margaret Rose» a consecuencia de los últimos bombardeos facciosos y de los que dió cuenta el parte oficial de guerra, ha sido puesto a fote, pues solo había sido hundido de popa.—(Febus).



## PARTIDO SOCIALISTA

AGrupacion de Mahon

### Comisión de Cultura Ciclo de conferencias

Mañana viernes, día 2 de Diciembre y a las seis y media de la tarde, en el Salón de Actos de la Casa del Pueblo, pronunciará su conferencia, tercera del ciclo organizado por esta Comisión de Cultura, nuestro camarada Francisco Pou Moragues, Vice Presidente del Ateneo Científico, Literario y Artístico, y Mayor de Infantería.

Tema: «Origen, gestación y razón del Ejército Popular.»

Quedan invitados los afiliados y simpatizantes, esperando vernos correspondidos una vez más con la asistencia de todos.

### ESCUELA POPULAR DE GUERRA

Centro de Preparación y Estudios. Clases de Preparación de Ciencias y Letras,

Militares: El secreto de vuestro éxito radica en una buena preparación comenzada a tiempo.

Razón: Anunciavay 16, bajos.

Horas: de una y media a dos y media tarde. 1-8

### CINE CONSEY

SABADO a las 6 y 9:30 noche DOMINGO a las 3:30, 6:15 y 9:30 MARTES a las 6

Grandes sesiones «PRO CAMPAÑA DE INVIERNO» organizadas por el Comité de Guerra.

El pasatiempo cuartelero, de gran comicidad

### Guerras del Cuartel

por Slim Sumerville (EL CORNETA) Y la preciosa opereta americana

### Vivamos esta noche

por Lillian Harvey, dirección del mago director de las películas de Grace Moore

### Sociedad de Camareros U. G. T.

PRO CAMPAÑA DE INVIERNO

Esta sociedad aceptando una sugerencia del señor Comisario de Brigada, Presidente de la Comisión Pro Campaña de Invierno, interesando nuestra colaboración para incrementar los beneficios a favor de nuestros combatientes, pone en conocimiento de todos sus afiliados que prestan servicios en cafés, bares y demás establecimientos similares, que una Comisión compuesta por dos compañeros nuestros entregará unos talonarios de tickets a los propietarios, cuyo importe íntegro pasará a la Comisión organizadora.

La Junta Directiva tiene la seguridad que tanto los camareros afiliados a esta entidad como los dueños de cafés sin camareros, entregarán en cada consumición el ticket, cuyo beneficio pasará a la citada Comisión.—El Secretario, José Caules Juan.